Podstawowe wiadomo Sci
0 tancuchach wymiarowych



Zasady arytmetyki wymiarow tolerowanych

Wymiar zatozony jest to wymiar zadany rysunkiem, ktory malwykonany.
Wskutek bédow obrobki wymiar rzeczywisty (wykonany) am sie od
zatazonego, dlatego fewymiary na rysunkach technicznych podawame s
zawsze z pewgitolerancy, w ktorej granicach powinny zostavykonane.

Tolerowanie wykonuje siwg trzech zasad:

B tolerowanie w gib materialu - tak tolerujemy przewde srednice
podyktowane gzeniem do zachowania maksymalnegdiomateriatu,

na zewntrz materiatu - wymiary potwyrobow, odkuwek, odlewow

tolerowanie dwukierunkowe - w celu oznaczenia pefoa osi, odlegkri
mig¢dzy otworami.



Dziatania arytmetyczne na wymiarach
tolerowanych

Dodawanie wymiaréw tolerowanych:

AL +BY =X

Xoom=A+B

X1 =a; + by

Xa>=42a;+ b:
Xmx+A+a+B+ba=(A+B)+(az+ba)
Xmn=A+a,+B+bj=(A+B)+(a; +b))
X2 = Xmax — Xpom =22 + b;

X1 = Xpom — Xmin = a1 + by

XY =(A+BYi:

Przykiad

10088 + 5085 = X2

X =100+ 50=150

X, = —002+ (- 001) = -003
X, = 003+ 002= 005

X2 =150 g55



Dziatania arytmetyczne na wymiarach
tolerowanych

Odejmowanie wymiaréw tolerowanych:

a2 b2 x2
Aul - Bhl - X:l

Xoom=A —B Przykiad
Xmx=(A+a)-(B+b)=(A-B)+(az—by)

1001993 _5)*002 — y X2
Xoim=(A+a)-(B+b))=(A-B)+(a;-by) - 002 —0017™ Ty
X;=a,—by X =100-50=50

X =—002- 002=-004
X1=a,—- bg

X, = 003- (- 001) = 004
Przy odejmowaniu korzystne jest wykienie x>z =50+ 004

w rownaniu tukow, ktore wskazukolejnasé & |
wykonywania dziala

x—h=x

X

a—he=x1



Dziatania arytmetyczne na wymiarach
tolerowanych

Odejmowanie wymiarow tolerowanych. gdy wyraz niewiadomy znajduje
si¢ po lewej stronie znaku rownosci:

a2 x2 _ el
‘Aul o K:&I - IC::I

Uwaga: Wymiarow tolerowanych nie wolno przenosic na druga strong.
Nalezy rozpisa¢ rownanie na trzy rownania, wg zasady:

p-X=C = X\ =a-C
Qi -X2=C0 = Xa=a =€ Przyktad
A-X=C = X=A-C
skad:

X5 = (A-CRS
100- X =50= X =50
- 002- X, = -004=> x, = 002

003- % = 007 = ¥, = —004

X2 _ + 0,02
X X1 50 004



t ancuch wymiarowy

Wymagana doktadrsé wykonania poszczegolnych &zi wymaga
tolerowania poszczegolnych elementow wnaclachu kinematycznym
okreslajacym ich wzajemne poi@nie. Jest to tzw. t@uch wymiarowy.

tancuch wymiarowy to zamkngty tancuch wzajemnie zwgzanych
wymiarow (ogniw) potaonych w okrélonej kolejndci i okreslajacych
wzajemne potgenie powierzchni oraz osi jedne) lub kilkuegéa. Kazdy
tancuch wymiarowy sktada siz ogniw sktadowych | ogniwa (wymiaru)
zamykajcego. Wymiarem zamykgym nazywa s ogniwo otrzymane przy
budowie tacucha, jest to wymiar otrzymywany w wyniku obrobki
pozostatych wymiarow faucha wymiarowego. Méei sie on w granicach
wyznaczonych sumtolerancji ogniw sktadowych. A zatem, imaksza jest
liczba ogniw w tacuchu wymiarowym, tym bardzie} wzrasta tolerancja
ogniwa zamykaicego. Dlatego jako ogniwo zamykeg powinien by
stosowany element najmniej wg/, 0 najmniejszej doktad’§o wykonania.
Na rysunkach konstrukcyjnych@zi maszyn tacuchy wymiarowe gzawsze
niezamkngte, a wymiar ogniwa zamykgjego nie jest podawany.



t ancuch wymiarowy

O tym, ktore ogniwo jest zamyka@e, decyduje kolejrsé obrobki i
sposoby pomiaru, czyli technologia wykonaniasce

a) b)

powierzchni:

a) element ety na diuge¢ E, nasgpnie toczony na diugeoi D i B:
wymiarem zamykajcym Z jest szerok& kotnierza,

b) element toczony na wymiar D oraz C | odcinany ztg przy
nastawieniu przecinaka na wymiar B; wymiarem zanydiam Z jest
dtugas¢ catkowita,

c) element gty na dluggé A, toczony na wymiar B, toczony na wymiar
C; wymiar zamykajcy Z



t ancuch wymiarowy

Zagadnienia zwizane z przeliczaniem wymiarOw | roz&ywaniem
tancuchow wymiarowych $ dos¢ czesto spotykane w technologii
maszyn. Przy rozwrzywaniu taicuchow wymiarowych wyspuja trzy
rodzaje zada

1. Przy znajomséci wymiarow nominalnych i odchytek wszystkich ogniw
sktadowych tacucha wymiarowego natg znale¢ wymiar nominalny
| odchyiki ogniwa zamykagego.

2. Gdy znany jest wymiar nominalny i odchyiki ogniz@amykajcego oraz
wszystkich (oprocz jednego) ogniw sktadowychciacha wymiarowego,
a naley okresli¢ wymiar nominalny i odchyiki tegoogniwa.

3. Znany jest wymiar nominalny i tolerancja ogniwamzg&ajcego,
a naleyy okresli¢ tolerancje pozostatych ogniwnleucha wymiarowego.



Rozwigzywanie zada n pierwszego typu

Rozwigzujac zadania typu pierwszego, natekolejno:

I zidentyfikowaé ogniwo zamykajpce w taicuchu wymiarowym i oznaczy
odpowiednimi symbolami jego wymiar nominalny oraz dchytki gorng i
dolna,

I utozy¢ rownanie, w ktorym po prawej stronie znaku rowngaci nalezy umiesci¢
ogniwo zamykapace, a po lewej pozostate ogniwa sgucha wymiarowego z
odpowiednimi znakami: plus przy ogniwach zwgkszajacych, a minus przy
ogniwach zmniejsza;'gcyg:h:

m n-—
Z A o Z Am=HA
=1 I=m+1

gdzie:Az - ogniwo zamykajce, Al - i-te ogniwo tacucha wymiarowegaw - wymiary
zwickszapce (takie, ktorych zwkszenie spowoduje zwkszenie wymiaru
ogniwa zamykajcego),zm - wymiary zmniejszajce (takie, ktorych zwkszenie
spowoduje zmniejszenie ogniwa zamyk&go), n - ogolna liczba ogniw w
tancuchu wraz z ogniwem zamykaym, m - liczba ogniw zwe¢kszapcych.

I pogrupowa¢ i doda¢ wyrazy o jednakowym znaku.
I wykona¢é dziatania zgodnie z wczéniej przedstawionymi regutami



Rozwigzywanie zada n pierwszego typu

Przyklad  Nalezy okresli¢ zakres, w jakim moze sie miescié¢ dlugosé elementu
pokazanego na rys. , przv danych :

Rys. Dane do przyvkladu

al _ +0,1 . b2 _ n+02
ai =20%0% 5 Byi =1005%

Rozwiqzanie: Jest to zadanie typu pierwszego, wymiary nominalne i od-
chytki podane sq bezposSrednio na rysunku. W laricuchu wymiarowym wystepujq
tvlko ogniwa zwigkszajqce. Jesli poszukiwangq wartosé ogniwa zamykajqcego
oznaczamy przez X:?. to rownanie tegoz fancucha przedstawia sig nastgpu-
Jagco:

A2 +BY =X

skaqd:
A+B=X= Xun=20+10=30
a+b=x=2x=-02+-04=-0,6
B+b=X2=2x%x=01+02=03

Tak wiec:

X5 =300



Rozwigzywanie zada n pierwszego typu

Przykiad Dla przedmiotu przedstawionego na rys. 3.3 okresli¢ zakres,
w jakim moze si¢ miesci¢ dlugosc czopa o najmniejszej srednicy, gdy:

bl o2
Bbr Ci'

Asi Rys. Dane do przykiadu

AL =705 B =102 5 CF =30%]

el —

Rozwiqzanie: Ogniwem zamykajqcym jest dlugosé czopa o najmniejszej
Srednicy, a w lanicuchu wymiarowym wystepujq zardwno ogniwa zwigkszajqce,
jak i zmniejszajgce. Oznaczajqc jako X3} poszukiwang wartosé ogniwa zamy-
kajqcego, moina napisac:

Ajl - By —Ci =Xj
a po pogrupowaniu skiadnikow:
A - (Bpi +C) =X
skqd:
A-(B+C)=X= Xom=70-(10+30)=30
a-hh+c)=x=x=-01-(01+03)=-0,5
a;—(by+¢))=x2=x=0,1-[(-02) +(-0,1)] =04
Tak wiec:

X3 =302



